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判断推理专项刷题
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成公教育简介

成公教育创始于 2009 年，前身是万公教育，于 2016 年重组注册后，正式步入公考舞台。成公教育是

一家集公务员、事业单位、招警、选调生、村干部、三支一扶、军转干、银行、党政领导干部公开遴选、

教师招录等研究、培训于一体的综合性教育产业。公司拥有精良而雄厚的师资，先进而完善的教研体系，

高效而庞大的管理团队，为全国各地学员提供了一个学习，研讨，交流及互动的综合性发展平台。

公司于 2008 年 2 月份成立，起初通过高端平台从事干部公开遴选等高端培训，从 2010 年开始先后成

立了公务员考试申论研究院、行政职业能力测验研究院、公共基础知识研究院、面试研究院及蒙语事业部

等学术、教学研究部门。

成公教育，秉承“做学术、做教育、做口碑、做责任”的教育理念，为全国各地不同级别的机关单位

培养了大批优秀人才，取得了良好的社会效应，是社会公认的师资力量强大，具有较强权威性、影响力，

资源丰富的公务员考试研究机构！走进成公，成为家人，会有机会和各界精英同窗学习，享有较高的起步

平台和不一样的人脉资源！公务员之路，从成公起步！

成公教育学术教研院针对公务员考试大纲研发出独到的授课体系和方法，分阶段、分步骤展开课程教

学，从基础强化到封闭集训，熟练掌握各类技巧和方法，再到考前押题冲刺，时间短，见效快！

成公教育的口号是：“聚中华之名师，创成公之典范”“学员就是我们的广告”“用生命做口碑”。

成公教育多年来在业内创造了极好的口碑，并创造了极高的通过率。

学员送给成公教育的感恩之语是：“只要你从成公教育的课堂走出，你就站在了竞争对手无法抵达的

高度！”
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11 月 1 日-判断推理

1．【答案】A

【解析】图形组成不同，且无明显属性规律，优先考虑数量规律。观察图形发现第一组的第三个图形

为“田”字的变形图，优先考虑图形笔画数。第一组图形均为一笔画图形，第二组的前两个图形均为两笔

画图形，故？处应为两笔画图形。A 选项为两笔画图形，B 选项为三笔画图形，C 选项为一笔画图形，D 选

项为四笔画图形。

综上，本题选 A。

2．【答案】D

【解析】图形组成不同，优先考虑属性规律。观察发现题干图形均为轴对称图形，且均只有 1 条对称

轴，对称轴方向依次顺时针（或逆时针）旋转 90 度，故？处应为横轴对称图形，且只有 1 条对称轴，只有

D项符合。

综上，本题选 D。

3．【答案】C

【解析】图形组成相同，优先考虑位置规律。先观察黑色方块的位置移动规律，第一、二横行黑方块

沿顺时针每次移动 2格，第三横行黑方块应满足相同的规律，？处图形黑方块应在最右上角位置，排除 A、

B两项；

再观察空白区域的位置移动，第一横行第一个图形中空白区域顺时针移动 1 格得到第二个图形，第二

个图形中空白区域顺时针移动 2 格得到第三个图形，第二横行第一个图形中空白区域顺时针移动 3 格得到

第二个图形，第二个图形中空白区域顺时针移动 4 格得到第三个图形，第三横行图形应遵循相同的规律，

第一个图形中空白区域顺时针移动 5 格得到第二个图形，第二个图形中空白区域顺时针移动 6 格得到？处

图形，只有 C 项符合。

综上，本题选 C。

4．【答案】C

【解析】如下图所示，将展开图标上序号并逐一分析。

A 项：由于展开图中面 2 与面 4 为相对面，不能同时出现，故选项由面 1、面 2、面 5 构成，以面 5 中

直角三角形的直角顶点为起点顺时针画边，展开图中第 1 条边与面 4相邻（红色箭头所示），而选项中第 1

条边与面 2相邻（绿色箭头所示），与展开图不一致，排除；

B项：选项中必然存在面 5，以面 5 中直角三角形的直角顶点为起点顺时针画边，展开图中第 1 条边与

面 4 相邻（红色箭头所示），面 4 中线段与第 1 条边为垂直关系，选项中第 1 条边与面 4 相邻（蓝色箭头

所示），但面 4中线段与第 1条边为平行关系，与展开图不一致，排除；
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C 项：选项由面 1、面 3 与面 4 构成，与展开图一致，当选；

D项：选项由面 2、面 3与面 6 构成，展开图中面 3 与面 6的公共边（绿线所示）与 2 个黑三角形均没

有相交，而选项中面 3 与面 6 的公共边（蓝线所示）与其中一个黑色三角形的边重合，与展开图不一致，

排除。

综上，本题选 C。

5．【答案】B

【解析】图形中有小三角形和小圆形，优先考虑功能元素。观察发现图①③⑥均含有小圆形，图②④

⑤均含有小三角形，但无此选项。继续观察发现，小图形均位于一个多边形内部，其中图①③⑤中小图形

均位于三角形内部，图②④⑥中小图形均位于四边形内部，即①③⑤为一组，②④⑥为另一组。

综上，本题选 B。

6．【答案】C

【解析】元素组成相似，优先考虑样式规律。第一组图形均由三个小元素组成，分别是四边形、三角

形、圆形，三个元素内、中、外遍历。再观察发现，每个图形中各元素的阴影颜色不同，分别是灰色、黑

色、斜线，并且在三个元素中也是遍历。所以，题干中第一组的图形是内、中、外元素和颜色遍历。第二

组图形遵循同样的规律，根据规律，“？”处的图形内、中、外分别为圆形、五边形、六边形，颜色内、

中、外分别为黑色、灰色、方格，只有 C 项符合。

综上，本题选 C。

7．【答案】A

【解析】观察第一组的三个图形，元素组成相对凌乱，因此此题一定是数数类的题型。第一组图形中

所有图形均能一笔画成，故问号处图形应选一个能够一笔画成的图形，排除 C、D两项。第一组图形有一个

共同的元素：圆；那么第二组中也应该有一个含有一个共同的元素：矩形，故排除 B项。综上，本题选 A。

8．【答案】D

【解析】元素组成不同，优先考虑属性规律。观察题干发现，图 1、3、5、7 有封闭区域，优先考虑开

闭性。图 1、3、5、7有封闭区域，图 2、4、6 无封闭区域，则？处应选择无封闭区域，排除 A、B。对比 C、

D，发现 C 是 2 部分图形，D 是 1 部分图形，而题干均是 1部分图形。

综上，本题选 D。

9．【答案】D

【解析】元素组成不同，且无明显属性规律，优先考虑数量规律。观察图形发现线条交叉明显，考虑

数点。整体数点无规律，再观察发现，每幅图均有直线与曲线相交，考虑数曲线与直线的交点。第一组图

中曲直交点为：3、1、4，3+1=4，第二组图中曲直交点为：2、3、？，2+3=5，所以？处曲线与直线的交点

应该为 5，只有 D 选项符合。

综上，本题选 D。

10．【答案】B

【解析】元素组成凌乱，考数数。①③⑤都由两个不相连的部分组成，②④⑥都由一个部分组成。
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综上，本题选 B。

11．【答案】B

【解析】元素组成不同，且无明显属性规律，考虑数量规律。观察发现，题干均为多边形，优先考虑

数线，但无规律。此外图形线条交叉明显，考虑数交点。题干图形点数量分别为 3、4、5、6、7，故？处应

该选择一个交点数为 8 的图形，只有 B项符合。

综上，本题选 B。

12．【答案】A

【解析】元素组成不同，且每幅图均为两个封闭图形相交，考虑图形间关系。观察发现，题干图形均

是相交于面，考虑相交面的形状。题干所有图形相交面的形状均为五边形，故？处也应选择一个相交面的

形状是五边形的图形，只有 A项符合。

综上，本题选 A。

13．【答案】A

【解析】图形元素组成不同，但无明显属性规律，优先考虑数量规律。观察发现题干图形封闭面明显，

考虑数面，九宫格第一行的面数量依次为 0、1、3，第二行的面数量依次为 1、2、1，前两行的面数量加和

均为 4 个，故第三行的三幅图面数量之和应为 4 个，第三行前两幅图面数量为 2、0，则应选择一个面数量

为 2 的选项，只有 A项满足。

综上，本题选 A。

14．【答案】C

【解析】

A 项中，1 和 3 号面是一组相对面，2 和 4号面是一组相对面，选项中三个面必然存在一组相对面，相

对面在立体图形中不能同时出现，排除；

B项中，5 和 6 号面是一组相对面，在立体图形中不能同时出现，排除；

C项中，可以由展开图折叠而成，正确；

D项中，假设正面和顶面位置正确，则右侧面斜线方向错误，排除。

综上，本题选 C。

15．【答案】C

【解析】本题为分组分类题目。题干图形中均出现小黑点，优先考虑功能元素。观察发现，题干图形

中的小黑点均标记在交点上，图①⑤⑥标记的是直线与曲线的交点，图②③④标记的是直线与直线的交点，
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即图①⑤⑥一组，图②③④一组。

综上，本题选 C。

16．【答案】D

【解析】元素组成不同，无明显属性规律，优先考虑数量规律。图形均有封闭面，九宫格第一行图及

第二行图封闭面数量均分别为 2、3、4；第三行前两幅图封闭面数量分别为 2、3，故处封闭面数量应为 4，

排除 A、C 两项。再次观察题干，图形均为全直线图形，考虑数直线。九宫格第一行图直线数均为 7；第二

行图直线数均为 8；第三行前两幅图直线数均为 9，故处图形直线数也应为 9，B项直线数为 8，排除；D 项

直线数为 9，符合规律，当选。

综上，本题选 D。

17．【答案】C

【解析】元素组成不同，且无明显属性规律，考虑数量规律。观察发现，图形窟窿较多，考虑数面，

面数量依次为：2、3、4、5、6、？，则？处面数量应该为 7，排除 B、D 两项。继续观察发现，每幅图外框

线数量存在递增，分别是：3、4、5、6、7、？，则？处图形外框线数量应该为 8。只有 C项符合。

综上，本题选 C。

18．【答案】D

【解析】本题为数交点。已知的第一组图形中每个图形交点个数都为 2，第二组图形中前两个图形的交

点个数都为 4，因此第三个图形的交点个数也应该为 4。通过分析，A、B、C、D 四项中图形的交点个数分别

为 5、2、2、4，因此只有 D 项中图形符合。

综上，本题选 D。

19．【答案】c

【解析】本题为分组题目元素组成不同，考虑属性或者数量，观察题干发现圆相切，考虑交点数量，

整体交点数量没规律，但是交点类型有，1、3、5 曲曲交点，2、4、6 曲直交点。

综上，本题选 c。

20.【答案】A

【解析】第一步：找出定义关键词。

比例相对指标：“将总体内某一部分数值与另一部分数值对比”、“总体内部各组成部分之间数量对

比关系”；

比较相对指标：“两个总体的同类指标作静态对比”。

第二步：逐一分析选项。

A项：甲企业与乙企业属于两个总体，两个企业对比的都是“每百米棉布全厂生产耗电”这一指标，属

于同类指标，甲企业比乙企业高出 57%，符合“两个总体的同类指标作静态对比”，符合比较相对指标的定

义，当选；

B项：某地“每人平均钢产量”是该地总钢产量与该地人数之比，钢产量和人数不属于同类指标，不符

合“两个总体的同类指标作静态对比”，不符合比较相对指标的定义，排除；
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C 项：今年的粮食产量和去年的作对比，属于同类指标，但针对的是同一个总体，不符合“两个总体的

同类指标作静态对比”，不符合比较相对指标的定义，排除；

D项：某企业实际产值和计划产值作对比，属于同类指标，但针对的是同一个总体，不符合“两个总体

的同类指标作静态对比”，不符合比较相对指标的定义，排除。

故正确答案为 A。

21.【答案】D

【解析】第二步，找关键信息。

1.私人化、平民化、普泛化、自主化的传播者；

2.以现代化、电子化的手段；

3.向不特定的大多数或者特定的单个人传递规范性及非规范性信息；

4.新媒体。

第三步，辨析选项。

A项：《人民日报》发挥了政府喉舌的作用，它属于政府官媒，不属于私人化、平民化、普泛化、自主

化传播者，不符合定义；

B项：购物网站不是私人化、平民化、普泛化、自主化传播者，不符合定义；

C项：传统媒体不是新媒体，不符合定义；

D项：小张是个人，通过博客这一新媒体以个人名义发布视频传播给不特定的群体而获得关注，符合定

义。

故正确答案为 D。

22.【答案】C

【解析】第一步：找出定义关键词。

“当受到前人信息的影响时”、“放弃自己原有的想法，跟着他人选择的现象”。

第二步：逐一分析选项。

A项：招聘单位拒绝小李的理由是他失业太久，做出该决定并没有受到前人的影响，不符合“当受到前

人信息的影响时”，不符合定义，排除；

B项：不爱吃辣的胡先生在纠结午餐吃什么，所以并不明确他原有的想法具体是什么，不符合“放弃自

己原有的想法”，不符合定义，排除；

C项：消费者们受到时装周和明星的影响，重新接受了之前认为过时的服装，符合“当受到前人信息的

影响时”、“放弃自己原有的想法，跟着他人选择的现象”，符合定义，当选；

D项：该家具厂的办公椅意外地受到办公人士的喜爱，没有体现全厂员工和这些办公人士的选择受到前

人信息的影响，不符合“当受到前人信息的影响时”，不符合定义，排除。

故正确答案为 C。

23.【答案】C

【解析】第一步：找出定义关键词。
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“语音感知过程中听觉和视觉之间的相互作用”、“人类的听觉有时会过多地受到视觉的影响，产生

误听的现象”、“当视觉看到的一种‘声音’与耳朵听到的另一种声音不匹配时，会让人们察觉到第三种

声音”。

第二步：逐一分析选项。

A项：中文配音与口型对不上，只是看着别扭，但并没有察觉到第三种声音，不符合“当视觉看到的一

种‘声音’与耳朵听到的另一种声音不匹配时，会让人们察觉到第三种声音”，不符合定义，排除；

B项：因为戴口罩看不见嘴，导致更听不清人说话，只是听不清，并不是因为受到视觉的影响而产生误

听，不符合“人类的听觉有时会过多地受到视觉的影响，产生误听的现象”，不符合定义，排除；

C项：看到嘴唇发出“ga”的音，但听到的配音是“ba”，符合“视觉看到的一种‘声音’与耳朵听到

的另一种声音不匹配”，98%的志愿者表示他们听到的是“da”音，说明察觉到第三种声音，符合“语音感

知过程中听觉和视觉之间的相互作用”、“会让人们察觉到第三种声音”，符合定义，当选；

D项：观众将表演者用腹语为木偶的配音当成是木偶自己的发音，是对声音发出的位置出现错误认知，

但并不会察觉到第三种声音，不符合“当视觉看到的一种‘声音’与耳朵听到的另一种声音不匹配时，会

让人们察觉到第三种声音”，不符合定义，排除。

故正确答案为 C。

24．【答案】D

【解析】第一步：找出定义关键词。

公众科学：“科学公开化与科学政策公开化”“直接参与科学知识产出过程”；

公共科学：“普通公众参与”“科学相关的科技政策审议、科学问题讨论以及科学成果转化等”。

第二步：逐一分析选项。

A项：医学伦理委员会向当地的科技工作者征询意见，不符合“直接参与科学知识产出过程”，不符合

定义，排除；

B项：公司的研发部门征询广大消费者意见，不符合“直接参与科学知识产出过程”，不符合定义，排

除；

C项：明镜调查公司在车站广场发放调查问卷，不符合“直接参与科学知识产出过程”，不符合定义，

排除；

D项：某公司为研发抗癌新药招募试用志愿者，符合“直接参与科学知识产出过程”，符合定义，当选。

综上，本题选 D。

25.【答案】A

【解析】第一步，看提问方式，本题属于单定义选是题。

第二步，找关键信息。

1.宗法、族规、家训等相关行为规范；

2.祭祖活动等相关仪轨；

3.族徽、族歌、宗祠等相关标志物和物质载体。
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第三步，辨析选项。

A项：善良是这个家族的家族文化，符合定义；

B项：公司不属于家族，排除；

C项：军队的誓言，不涉及家族规范，排除；

D项：我国公民并不属于同一个家族，排除。

故正确答案为 A。

26.【答案】B

【解析】第一步，看提问方式，本题属于选非题。

第二步，找关键信息。

①事情发生以后，②认为自己事先预测。

第三步，辨析选项。

A项：朋友认为自己事先预测了那只股票会亏，符合关键词；

B项：是大家表扬，而不是自己认为自己预测了，不符合定义；

C项：同事认为自己早就知道方案不行，符合定义；

D项：领导认为自己早知道这件事会成功，符合定义。

故正确答案为 B。

27.【答案】C

【解析】第一步，看提问方式，本题属于选非题。

第二步，找关键信息。

①企业；

②吸引大量资源；

③这些资源使得企业更加强大。

第三步，辨析选项。

A项：沃尔玛因为自己强大的销售能力吸引供应商，供应商又让沃尔玛变得更强大，符合定义；

B项：Windows 系统也是因为自身的强大吸引客户使用，而整个教育体系源源不断地为其输送大批成熟

用户，符合定义；

C项：陆奇是个人，不是企业，不符合定义；

D项：滴滴因为其自身优势吸引了大量用户而使企业变得强大，符合定义。

故正确答案为 C。

28.【答案】D

【解析】第一步：找出定义关键词。

“商家为提高复购率”、“将不同款式的商品或赠品放进包装盒”、“在购买并开盒后才能得知其真

实情况”。

第二步：逐一分析选项。
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A 项：“某运动品牌推出了新的促销活动”符合“商家为提高复购率”，“将冬奥款的运动鞋与旗下普

通款以随机派发的形式混合销售”符合“将不同款式的商品或赠品放进包装盒”，“爱好收藏的消费者为

获得冬奥款的鞋子往往一次购买许多双”符合“在购买并开盒后才能得知其真实情况”，符合定义，排除；

B项：“某干脆面厂家采用过一种销售方法”符合“商家为提高复购率”，“将印有水浒 108 将的精美

卡片随机放入干脆面的包装袋里”符合“将不同款式的商品或赠品放进包装盒”，“不少小学生为了集齐

全部卡片，几乎花光了零用钱”符合“在购买并开盒后才能得知其真实情况”，符合定义，排除；

C项：“社区团购群推出了新玩法”符合“商家为提高复购率”，“商家总是在包装盒里放一个小鸡、

小鸭之类的毛绒玩具”符合“将不同款式的商品或赠品放进包装盒”，“次次出乎她的意料”符合“在购

买并开盒后才能得知其真实情况”，符合定义，排除；

D项：某商家举办的“集福卡活动”既不是不同款式的商品也不是赠品，不符合“将不同款式的商品或

赠品放进包装盒”，不符合定义，当选。

本题为选非题，故正确答案为 D。

29.【答案】D

【解析】第一步：判断题干词语间逻辑关系。

空中乘务员和飞行员是两种职业，为并列关系。

第二步：判断选项词语间逻辑关系。

A项：交警和司机为交叉关系，与题干逻辑关系不一致，排除；

B项：学生不是一种职业，而是教师教学的对象，二者是对应关系，与题干逻辑关系不一致，排除；

C项：顾客不是一种职业，而是营业员服务的对象，二者是对应关系，与题干逻辑关系不一致，排除；

D项：护士和医生是两种职业，为并列关系，与题干逻辑关系一致，当选。

故正确答案为 D。

30.【答案】D

【解析】第一步，确定题干逻辑关系。

“成都”和“巴彦淖尔”二者属于并列关系，且均为城市。

第二步，辨析选项。

A项：“齐齐哈尔”是“黑龙江”的组成部分，二者属于包容关系中组成关系，排除；

B项：“湖北”是省级行政单位，“鄂尔多斯”为城市，排除；

C项：“吉林”和“山西”二者属于并列关系，但是均为省级行政单位，排除；

D项：“潮州”和“黄冈”二者属于并列关系，且均为城市，与题干逻辑关系一致，符合。

因此，选择 D 选项。

31.【答案】D

【解析】第一步：判断题干词语间逻辑关系。

抽刀是为了断水，二者为方式目的对应关系，但是抽刀不能达到断水的目的。

第二步：判断选项词语间逻辑关系
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A 项：草船借箭，利用草船来达到借箭的目的，二者为方式目的对应关系，利用草船是可以借到箭的，

与题干逻辑关系不一致，排除；

B项：敲山是为了震虎，二者为方式目的对应关系，敲山可以达到震虎的目的，与题干逻辑关系不一致，

排除；

C项：绳锯木断，利用绳子来锯木头，二者为方式目的对应关系，比喻力量虽小，只要坚持下去，事情

就能成功，所以利用绳子能达到木断的目的，与题干逻辑关系不一致，排除；

D项：升山是为了采珠，二者为方式目的对应关系，但是升山不能达到采珠的目的，与题干逻辑关系一

致，当选。

故正确答案为 D。

32.【答案】C

33.【答案】D

【解析】第一步，确定题干逻辑关系。

“卫星”分为人造卫星和自然卫星，与“飞行器”属于交叉关系，“嫦娥一号”是中国探月计划中的

第一颗绕月人造卫星，所以“嫦娥一号”既是“卫星”，也是“飞行器”，与二者均为包容关系中的

种属关系。

第二步，辨析选项。

A项：“话剧”和“歌剧”都是“戏剧”，“话剧”和“歌剧”属于并列关系，与“戏剧”属于包容关

系中的种属关系，排除；

B项：“瑟”“古琴”为中国传统乐器，二者属于并列关系，排除；

C项：“国画”和“油画”属于并列关系，排除；

D项：“小说”与“名著”属于交叉关系，“水浒传”既是“小说”，也是“名著”，与题干逻辑关系

一致，符合。

因此，选择 D 选项。

34.【答案】C

【解析】将选项逐一代入，判断各选项前后部分的逻辑关系。

A项：问号和逗号均为标点符号，前两词为并列关系；排球是排球队使用的体育器材，后两词为对应关

系。前后逻辑关系不一致，排除；

B项：问号是某些句子（疑问句）的组成部分，沙滩排球是排球的一种，前两词为组成关系，后两词为

种属关系。前后逻辑关系不一致，排除；

C项：问号和句号均为标点符号，前两词为并列关系；足球和排球均为运动项目，后两词为并列关系。

前后两组词语逻辑关系一致，当选；

D项：问号是一种标点符号，前两词为种属关系；排球是一种体育项目，后两词为种属关系；但是前后

两组词顺序不对应，逻辑关系对应不一致，排除。

故正确答案为 C。

35.【答案】D



13

【解析】逐一代入选项。

A项：编辑部可以联系作者投稿，二者是对应关系，学校和校园是全同关系，前后逻辑关系不一致，排

除；

B项：编辑部和档案处是两个部门，二者是并列关系，学生处是学校的组成部分，二者是组成关系，前

后逻辑关系不一致，排除；

C项：编辑部编辑期刊，二者是工作内容的对应，学生在学校里面，二者是地点的对应，前后逻辑关系

不一致，排除；

D项：编辑部是出版社的组成部分，教务处是学校的组成部分，前后逻辑关系一致，当选。

故正确答案为 D。

36.【答案】B

【解析】分别将选项代入题干，确定逻辑关系。

A项：“护照”是身份的一种“证明”，二者属于包容关系中的种属关系；“摆钟”可以放在“钟楼”

上，二者属于场所对应关系，排除；

B项：“护照”与“身份证”都是身份的证明，二者属于并列关系；“摆钟”与“手表”均是计时仪器，

二者属于并列关系，前后逻辑关系一致，符合；

C项：“护照”与“结婚证”都是证件，二者属于并列关系；“摆钟”是利用“摆锤”的周期性振动（摆

动）过程来计量时间，二者属于包容关系中的组成，排除；

D 项：“护照”是一个国家的公民出入本国国境和到“国外”旅行或居留时， 由本国发给的一种证明

该公民国籍和身份的合法证件，二者属于对应关系；“摆钟”是一种“时钟”，二者属于包容关系中的种

属关系，排除。

故正确答案为 B。

37.【答案】C

【解析】第一步：判断题干词语间逻辑关系。

地震可能引发海啸，二者是或然因果关系。

第二步：判断选项词语间逻辑关系。

A项：医生医治病人，二者并非为或然因果关系，与题干逻辑关系不一致，排除；

B项：砝码是天平测量质量的工具，二者之间是配套使用的关系，与题干逻辑关系不一致，排除；

C项：滞涨（经济停滞，失业及通货膨胀同时持续高涨的经济现象）可能会带来经济危机，与题干逻辑

关系一致，当选；

D项：警察可以制止骚乱，与题干逻辑关系不一致，排除；

故正确答案为 C。

38.【答案】A

【解析】第一步，确定题型。

根据提问方式中的“最能削弱”，确定为削弱论证。
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第二步，找论点和论据。

论点：如果不能抑制冻土退化，那么将对冻土当地环境造成严重的破坏。

论据：多年冻土退化的表征之一就是地下冰融化，使得地表土壤失去支撑，从而形成滑塌、沉降等热

喀斯特地貌。热喀斯特地貌不仅会影响到工程建筑，还会破坏地表植被，导致生态系统退化。热融沉降形

成的低洼地还会积水并逐步发展为热融湖塘。

第三步，辨析选项。

A项：否定论点。翻译论点：冻土退化→环境破坏，直接否定就是冻土退化但是环境没有破坏，直接否

定论点，具有削弱作用。

B项：无关选项。该项陈述的是冻土热平衡的破坏原因，与冻土退化会不会造成环境破坏无关，论题不

一致，排除。

C项：建立联系。在论点与论据之间建立联系，具有加强作用，排除。

D项：不明确项。释放出的病原体对人类影响未知，没有说明对于环境的影响，排除。故正确答案为 A。

39.【答案】D

【解析】第一步，确定题型。

根据提问方式中的“不能支持”，确定为加强论证选非题。

第二步，找论点和论据。

论点：人工智能极大地加快新型药物、材料的研发速度；新型诊断工具打造更先进的个性化医疗。

论据：无。

第三步，辨析选项。

A项：加强论据。辅助化学分子设计——机器学习算法加速新型药物和材料的研发，补充新论据，可以

加强。

B项：加强论据。人工智能在材料合成的自动建模等环节发挥重要作用，其性能比人类高出多个量级，

补充新论据，可以加强。

C项：加强论据。可极大提高分子合成的成功率，补充新论据，可以加强。

D项：不明确项。某医疗器械宣称，不等同于事实，不能加强，当选。

故正确答案为 D。

40.【答案】C

【解析】第一步，确定题型。

根据提问方式中的“支持”，确定为加强论证。

第二步，找论点和论据

论点：人类的嗅觉或与空间记忆力存在关联。

论据：研究团队对 57 名志愿者进行了测试，结果显示，那些在不同气味识别测试中表现较好的参与者

在“寻路”任务中也表现得更出色——“寻路”任务要求参与者在一个虚拟小镇的不同地标之间进行导航。

第三步，辨析选项
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A 项：削弱论据。不同气味识别测试中表现较好的参与者空间记忆力本来就比较好，说明这组测试者表

现好的原因是自身本来就好，而不是气味识别能力好，削弱项，排除。

B项：无关选项。不同气味识别测试中表现较差的参与者中也有一些人任务完成出色，一些人是个例，

试验研究的是整体数据的对比，无关排除。

C项：加强论据。所有测试者的导航能力原本就很接近，排除了起初的差异导致试验结果差别的情况，

可以加强。

D项：削弱论据。两批测试者在参与实验前导航水平参差不齐，说明试验的结果差别在试验前就存在，

可能和气味识别差无关，排除。

故正确答案为 C。

41.【答案】D

【解析】第一步：翻译题干。①贫困群众脱贫攻坚的扶贫对象且脱贫致富的主体力量；②打赢脱贫攻

坚战大力激发贫困群众的内生动力。第二步：逐一分析选项。A 项：脱贫致富的主体力量并非都是贫困群众，

即有的脱贫致富的主体力量不是贫困群众，翻译为有的脱贫致富的主体力量贫困群众，根据①可以推出“有

的脱贫攻坚的主体力量贫困群众”，但无法推出选项的逻辑关系，无法推出，排除；B 项：翻译为脱贫攻坚

的扶贫对象脱贫致富的主体力量，脱贫攻坚的扶贫对象和脱贫致富的主体力量互相推不出，无法推出，排

除；C 项：翻译为大力激发贫困群众的内生动力打赢脱贫攻坚战，是对②箭头后的肯定，得不到确定性的结

论，无法推出，排除；D项：翻译为激发贫困群众的内生动力打赢脱贫攻坚战，是对②箭头后的否定，否后

必否前，可以推出，当选。

故正确答案为 D。

42.【答案】B

【解析】第一步，确定题型。

题干有明显的信息匹配特征，确定为分析推理。

第二步，分析条件，进行推理。

假设小李第一句猜测正确，即甲选择山西大学，则小王猜测中第一句错，第二句真，因此丙是山西师

范。小方第一句猜测错，因此乙是运城学院。

故正确答案为 B。

43.【答案】A

【解析】第一步，确定题型。

根据题干出现“加强”，确定为加强论证。

第二步，找论点和论据。

论点：利用基因技术延长人类寿命是不可能的。

论据：该研究小组成员简·维京（Jan Vijg）说：“寿命由太多基因控制。你可以堵上其中的一个洞，

但不可能一下子堵上随后出现的 10000 个洞。百岁以上的老人身体系统已经羸弱，即使不死于心脏病，

也可能会死于其他疾病。
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第三步，辨析选项。

A项：加强论据。人类基因的修复存在矛盾，修复其中一组基因，必然会损害其他某组基因，所以无法

通过基因技术延长人的寿命，进而加强了研究小组的观点。

B项：无关选项。陈述的是这几个国家高寿人多，未提及基因技术对人类寿命的影响，与题干讨论的话

题不一致。

C项：不确定选项。未来能解决所有已知的疾病，这种预测能否实现是不明确的，且解决了所有已知的

疾病，也不代表人类的寿命可以延长。

D项：无关选项。陈述了基因技术对一些癌症的效果，不代表基因技术一定可以延长人类寿命。

因此，选择 A 选项。

44.【答案】D

【解析】本题属于真假推理题。第一步：分析题干。张明和杨刚的留言总是真的，李强和刘庆的留言

总是假的。第二步：逐一分析选项。A项：如果“此像非张明所雕”为该雕像上的留言内容，已知雕像是李

强所雕，则留言内容符合实情，而已知李强的留言总是假的，因此选项与题干矛盾，排除；B 项：如果“此

像非杨刚所雕”为该雕像上的留言内容，已知雕像是李强所雕，则留言内容符合实情，而已知李强的留言

总是假的，因此选项与题干矛盾，排除；C项：如果“此像为李强所雕”为该雕像上的留言内容，已知雕像

是李强所雕，则留言内容符合实情，而已知李强的留言总是假的，因此选项与题干矛盾，排除；D项：如果

“此像为刘庆所雕”为该雕像上的留言内容，已知雕像是李强所雕，则留言内容不符合实情，而已知李强

的留言总是假的，因此选项符合题干矛盾，当选。

故正确答案为 D。

45.【答案】D

【解析】第一步，确定题型。

根据提问方式中的“不能削弱”，确定为削弱论证选非题。

第二步，找论点和论据

论点：2020 年，你举头望明月时，或许还能看到一颗更亮的“星星”。

论据：成都航天科工微电子系统研究院有限公司透露，该公司参与构想的“人造月亮”项目正在进行

论证，第一颗“人造月亮”将于 2020 年发射。

第三步，辨析选项

A项：增加反向论据。“人造月亮”会带来严重光污染而放弃，可以削弱，排除。

B项：增加反向论据。发射“人造月亮”并无太大必要性，可以削弱，排除。

C项：增加反向论据。“人造月亮”带来负面影响，影响天文观测，可以削弱，排除。

D项：不明确项。权衡其正反两方面的后果，到底可行不可行，不确定，当选。

故正确答案为 D。

46．【答案】C

【解析】第一步：找出论点和论据。
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论点：通过让学生对食堂的饭菜质量、价格、服务态度、卫生状况等 10 项指标进行评分，计算出 10

项评分指标的平均得分，从而得出学生对食堂的满意度。

论据：无。

第二步：逐一分析选项。

I：对饭菜质量、服务态度等指标的评价可以用数字来表达，是使得评价可以量化的前提条件，若指标

评价不能用数字表达，那么题干论点提到的通过指标的平均得分得到学生对食堂的满意度就无法实现，该

项是评比活动需要假设的前提。

Ⅱ：10 项指标同等重要，这使得学生的评判可以公平公正进行，若 10 项指标不是同等重要，那么通过

评价指标的平均分得到对食堂的评价就不科学，也无意义，该项是评比活动需要假设的前提。

Ⅲ：参加评比活动的学生人数和评比最后得到的结果无必然联系，不是该评比活动需要假设的前提。

实施这一项评比活动需要假设的前提是 I 和Ⅱ。

综上，本题选 C。

47．【答案】B

【解析】第一步：找出论点和论据。

论点：琥珀可以用于揭示不同年代的全球大气成分。

论据：相比其他有机材料，琥珀在长久的地质年代内，所保存的化学和同位素信息几乎不会改变。

第二步：逐一分析选项。

A项：琥珀内部常保留着生物的物体，故能反映当时生态环境与生物的关系，反映当时生态环境与生物

的关系并不一定能揭示不同年代的全球大气成分，话题不一致，无法削弱，排除；

B项：琥珀主要诞生于约四千万至六千万年前的始新世纪，其他年份并没有形成琥珀，因此琥珀无法揭

示不同年代的全球大气成分，直接削弱了论点，当选；

C项：琥珀是由松柏科植物的树脂经压力和热力作用形成，由于时间漫长，数量极少，数量的多少与是

否可以用于揭示不同年代的全球大气成分无关，无法削弱，排除；

D项：琥珀的硬度较低，如果因搬运，储存不当而造成损害，会影响同位素检测的准确性，只是一种假

设情况，而琥珀是否能揭示不同年代的全球大气成分并不明确，无法削弱，排除。

综上，本题选 B。

48．【答案】C

【解析】第一步：找出论点和论据。

论点：母亲妊娠期补充 DHA 不能使孩子更聪明。

论据：临床试验中，两组孕妇每日服用含有 800 毫克 DHA 的补充剂或安慰剂。两组孩子在 18 个月大时，

其平均的认知、语言及运动评分之间没有差别。此后，研究人员对这些孩子在 4 岁时的表现进行了跟踪评

估，大多数（91．9%）家庭参与了该研究。研究人员发现，对认知、从事复杂思维处理、语言及执行功能

（如记忆、推理、解决问题）的检测结果在两组间没有显著差异。

本题通过对比试验的结果，两组孩子在 18 个月大以及 4 岁时，平均的认知、语言、运动评分以及认知、
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从事复杂思维处理、语言及执行功能（如记忆、推理、解决问题）的检测结果没有明显差异，作为论据得

出论点母亲妊娠期补充 DHA 不能使孩子更聪明，两者话题不一致，削弱优先考虑拆桥，即证明 18 个月大以

及 4 岁这些能力不能代表孩子是否聪明。

第二步：逐一分析选项。

A项：指出母亲需要摄入的 DHA 数量难以确定，没有涉及摄入 DHA 后对胎儿的影响，无法削弱，排除；

B项：指出 DHA 补充剂可能可以降低早产以及有家族过敏史的孩子患过敏的风险，没有涉及对孩子智力

的影响，属于无关项，排除；

C项：指出 7 岁是预测智力的最早年龄，论据中对 4岁孩子各种能力的评估无法证明孩子是否聪明，削

弱了论据与论点之间的关系，拆桥，削弱论证，当选；

D项：说的是孩子出生后补充 DHA 有益于认知能力发展，而论点说的是母亲妊娠期补充 DHA 不能使孩子

更聪明，二者话题不一致，属于无关项，排除。

综上，本题选 C。

49．【答案】B

【解析】第一步：找出论点和论据。

论点：食用粗粮有助于健康。

论据：经常食用诸如麦片、糙米、玉米和藜麦等粗粮的志愿者生病和死亡比例比不食用者低，尤其是

患血管疾病的比例更低。

论点和论据讨论的均是粗粮有助于身体健康，话题一致，要想加强，可以考虑补充论据，即说明粗粮

对身体健康有益的原因，或者举例说明粗粮有助于身体健康。

第二步：逐一分析选项。

A项：该项指出粗粮是运动员和减肥人士的最佳早餐，运动员和减肥人士相对来说吃的比较健康，举例

说明粗粮有助于身体健康，可以加强，排除；

B项：该项指出粗粮是世界上很多国家老百姓的主食，与粗粮是否有助于身体健康无关，无法加强，当

选；

C项：该项指出医学典籍中有食用粗粮治病的记载，举例说明粗粮有助于身体健康，可以加强，排除；

D项：该项强调经常食用粗粮有助于降低罹患肥胖病的风险，说明粗粮确实对人体健康有益，可以加强，

排除。

本题为选非题，综上，本题选 B。

50．【答案】C

【解析】第一步：找出论点和论据。

正方观点：应该收费。

第二步：逐一分析选项。

A项：提及公民应为自己的行为负责，间接说明应该收费，属于支持正方观点，排除；

B项：提及建立专业救援体系需要资金保障，属于支持正方观点，排除；
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C 项：提及营救民众是政府部门的义务，简单收费并不能帮助冒险者建立社会责任感，间接说明不应该

收费，属于支持反方观点，为正确答案，当选；

D项：提及探险者理应承担相应费用，属于支持正方观点，排除。

本题为选非题，综上，本题选 C。
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